

久久为功 砥砺前行

——我市实施乡村振兴战略侧记

□记者 付永奇 田亚楠

核心阅读

记者走进淮阳区郑集乡孟庄村看到，宽阔的道路干净整洁，两旁房屋白墙灰瓦，错落有致。波光粼粼的塘水将岸边依水而生的植被滋润得郁郁葱葱。

享有“北方水城”美誉的淮阳区，依水而建，因水而美。在污水处理方面，淮阳区因地制宜、创新突破，探索出一条适合平原农区“低成本、易管护、可持续、效果好”的生活污水治理之路，为我市生态环境持续改善贡献淮阳力量。

我市“率先建成农业强市”工作启动以来，市委、市政府先后召开六次推进会议，现场观摩、交流经验、部署工作、具体指导。其他各县（市、区）和淮阳区一样，以“七个专项行动”为抓手，紧盯“十五个目标”，因地制宜、精准发力，各项工作措施的效果不断显现，农业强市建设成效加速呈现，一幅农业强、农村美、农民富的精美画卷正在豫东大地徐徐展开。



在商水县平店乡胡庙村优质瓜菜生产基地里，该村党支部书记夏双喜（中）和种植大户刘应新等在查看“甜宝”西瓜成熟情况。
通讯员 赵永昌 摄

农业发展园区化 强筋壮骨能量足

“我们种植的辣椒品质好，色泽鲜亮、味道纯正，深受市场青睐。”在鹿邑县宋河镇伟红椒业万亩“鹿邑辣椒”种植基地里，辣椒进入采摘期，村民们穿梭在辣椒丛中进行采摘，分享着丰收的喜悦。

鹿邑县大力发展特色产业，重点培育杨湖口蒲公英、任集芹菜、玄武食用菌、太清宫中药材、宋河辣椒、农场种业等6个现代农业产业园，助力打造农业强县。

近年来，我市加强现代农业产业园建设，坚持标准化、绿色化、品牌化、规模化发展，依托本区域优势农产品、地理标志农产品，积极创建国家级、省级现代农业产业园，加快推动一二三产业融合发展；围绕打造十大百亿级特色优质产业集群，全面启动“一县一产业园”建设，培育农业现代化龙头企业，突出科技创新与应用，形成“一区多园”发展格局，为推动农业农村现代化和乡村全面振兴提供强力支撑。

目前，我市有国家级现代农业产业园1个、省级现代农业产业园9个，形成多层次、多类型园区体系，呈现出梯级提升、竞相发展的良好态势。我市培育壮大了项城绿色小麦、扶沟蔬菜、郸城玉米、鹿邑蒲公英、沈丘槐山羊、西华颍河湾大桃、太康辣椒、商水和淮阳优质小麦等一批全国知名产业。



市农科院专家查看作物长势（资料图片）。
记者 付永奇 摄

电商物流城乡融合 快递进村惠民生

“以前快递还要跑到镇上取，现在只要走几步就拿到手了，真是太方便了。”近日，商水县平店乡施营村村民张女士在该村超市接过包裹，对服务点负责人付玲玲笑着说。快递业服务能力的提升，得益于该乡大力推进“邮快合作”，打通了快递进村“最后一公里”。

在西华县红花集镇龙池头村电商服务点，负责人胡晶晶从早上就开始忙碌起来。她根据客户提供的快递单号，从货架上找出一个个包裹，然后扫

码结单，忙得满头是汗。“现在咱们村里好多老人都学会了网购，我这个服务点平均每天收发200多单快递。”胡晶晶说。

要想富，先修路。电商物流也是农民增收致富的一条快捷之路。市委、市政府主动把握“互联网+”发展新趋势，完善农村三级物流体系，解决好农村物流“痛点”和农村产业发展“堵点”问题，加速农产品进城、工业品下乡等惠农项目有效落地，助力乡村振兴。

集体经济发展好 农民增收添新路

记者走进西华县奉母镇七二村看到，道路宽敞平坦，干净整洁的农家小院错落有致，煞是好看。

“现在环境美了，农民富了，村里变化非常大，去年我一共拿到村里的分红412元，我们村年年分红，人人有份。”村民何文志告诉记者。

七二村人人能分红，主要得益于村集体资产带来的经济效益。2019年，奉母镇以七二村为试点，开展集体产权制度改革，对产权不明的土地和“四荒地”进行集中整治，共清理出127亩土地。2022年，七二村种植小麦、玉米实现集体经济收入31万元，扣除种子、化肥、农药、管理费用等生产成本后，经营收益24.24万元。其中，净收益的30%作为村集体公益金和发展基金；净收益的70%用于全体村民分红。

淮阳区朱集乡推行“政府引导、市场调节、流转有序、管理规范”的土地流转机制，通过健全服务体

系，规范流转程序，创新组织形式，探索完善承包土地“三权”分置制度。目前，全乡已流转土地近2万亩，亩均租金由每年300元提高到700元，村级集体经济收入每村增加2万元至10万元。

乡村兴则国家兴，乡村强则国家强。近年来，我市把发展壮大村级集体经济作为强农业、美农村、富农民的重要举措，按照“产业旺、乡村兴、百姓富”的工作思路，出台专项方案，在招商引资、招财引税方面制定优惠政策；鼓励各村充分发挥党员干部的桥梁纽带作用，主动与本村在外人才沟通联系，吸引在外优秀人才返乡创业；支持引进一些规模小、效益好的劳动密集型企业，带动村级集体经济发展，让更多村民吃上“产业饭”。截至2022年，全市村集体经济收益1.89亿元，其中33个行政村年收益在100万元以上。

人居环境大整治 乡村处处展新颜

在沈丘，无论走到哪个乡镇，都能看到绿成林、林成荫、花招蝶、果满园的景象。

周口要美，农村必须美。近年来，市委、市政府认真落实中央、省关于农村人居环境集中整治、“千万工程”示范村建设、生态宜居美丽乡村建设等工作要求，凝心聚力、真抓实干，取得新成效、迈出新步伐。

乡村不仅要塑形，更要铸魂。近年来，我市扎

实推进乡村文明建设，充分发挥党建引领作用，聚焦传承培树好家风，创新机制除陋习。全市总动员，村镇齐参与，使美丽乡村既有“面子”又有“里子”，让群众尽享环境之美、生活之美、民风之美。

我市将继续坚定信心，紧盯目标，聚焦任务，突出周口特色，努力在推动乡村振兴走在前列中率先建成农业强市，为加快建设农业强国、农业强省作出周口贡献。②